

云南省民族商会 第二届理事会第三次全体会议 〔2020年度理事会工作报告〕

尊敬的各位领导，各位会员代表，同志们：

大家好。受第二届理事会委托，我向大会报告2020年以来的工作情况，请予以审议。

2020年注定载入历史，疫情让许多人迷茫徘徊，云南民族企业依然坚定的选择了我们，这让我们感动不已。风风雨雨，我们共同进退；酸甜苦辣，我们荣辱与共。过去的一年，我们感谢社会各界对云南省民族商会的信任和支持。

现将2020年度工作回顾、需要改进的地方和2021年工作计划三个方面报告如下：

一、2020年度工作回顾

2020年，面对全球疫情的持续影响与国内经济的复杂形势，云南省民族商会在理事会和秘书处的坚强领导下，紧密围绕省委、省政府的中心工作，充分发挥桥梁纽带作用，团结广大民营企业及企业界同仁，坚持诚实守信、合法经营的原则，积极应对挑战，抢抓发展机遇，开拓创新，为推动云南省民族工商业的繁荣发展贡献了重要力量。

（一）举办第二届理事会第三次全体会议暨民商论坛

2020年1月7日，云南省民族商会第二届理事会第三次全体会议暨民商论坛在昆明举行，马来西亚、泰国驻昆领事馆官员，云南省民族宗教委员会、省民族学会、省民族商会理事单位及相关企业负责人320余人参加论坛。云南民族大学副校长、清华大学文化经济研究院学术顾问委员会委员段钢，云南省民族商会理事长戴云围绕“一带一路与南亚东南亚辐射中心建设”“新形势新契机新作为”等论坛主题分别作了演讲。会议还特别设立了会员单位产品展示及商务洽谈区，

为会员单位整合资源、拓展商机，推动企业发展迈上新台阶。

在会议期间，还举办了云南省民族商会第二届民商论坛。云南民族大学副校长、清华大学文化经济研究院学术顾问委员会委员段钢，云南省民族商会理事长戴云围绕“一带一路与南亚东南亚辐射中心建设”“新形势新契机新作为”等论坛主题分别作了演讲。嘉宾紧扣会议主题，深入分析国际国内形势，紧扣当前实际，剖析云南民族企业的发展思路，各抒己见，分析和研判了形势，探讨和展望了发展前景，论坛上形成的一些新思维、新理念、新思路和建设性意见，将为民族商会及会员企业发展，提供十分有益的借鉴和帮助。

会议当天还设立了会员单位产品展示及商务洽谈区，为会员单位展示和宣传企业形象和产品。晚上还举行了云南省民族商会年会晚宴，参会嘉宾和会员单位代表共同举杯，共庆盛会，共谋发展大业。

（二）精心筹备换届工作，确保商会持续发展

2020年商会分别于10月19日、10月26日、11月2日、11月9日、11月16日组织召开了五次云南省民族商会第三届理事会筹备工作领导小组工作会议，研究讨论云南省民族商会第三届理事会换届方案、云南省民族商会第三届会员代表大会代表、理事会理事、常务理事及负责人候选人推荐方式、章程修改意见、《云南省民族商会》会费收取办法、财务管理、人员聘用等具体事项，为换届大会做好万全的准备工作。

（三）深化交流合作，拓宽发展领域

11月23日，商会与深圳市水果行业协会签订友好合作协议，双方就项目共同合作投资、双方会员单位对口互助帮扶、采购云南水果蔬菜、在云南开展蔬菜水果基地建设投资达成一系列合作共识和互助帮扶项目；12月6日，与中节能建设工程设计院有限公司签订战略合作协议，助力长江流域生态环境保护修复，以及在耕地占补平衡项目、建设用地增减挂钩项目等，共同为打赢长江流域保护修复攻坚战，推动长江经济带绿色发展做出更大贡献；12月23日，与上海船厂技工学校签订战略合作协议，双方在职业技术教育协助，稳定就业渠道，助推就业能力等进行聚焦合作，推动云南民族经济更好更快的发展。

（四）助力基层医疗帮扶，彰显社会责任

2020年8月28日，复旦·永平扶贫攻坚工作推进会在永平会堂召开。复旦大学党委书记焦扬，大理州委副书记、州长杨国宗，复旦大学副校长张志勇，大理州委常委、大理军分区政委魏新，永平县委书记阿泽新，永平县委副书记、县长字云飞，复旦大学相关部门、院系、附属医院负责人，复旦研究生支教队员、复旦大学附属金山医院援建医务人员，相关专家学者等参加会议，云南省民族商会专职副会长杨振出席，并在会议最后和上海复旦大学教育发展基金会签署捐赠协议，上海将价值2100万医疗器械设备，指定用于支援永平县医疗能级提升。

（五）助力脱贫攻坚，扶持乡村振兴

云南省民族商会积极响应省委、省政府号召，引导云南民族基金管理股份有限公司与全省县级龙头企业进行对接合作，支持地方提升特色产业、加强产销对接，多措并举解决彝良县贫困地区农产品销售及融资问题，为当地企业破解“融资难、融资贵、融资慢”问题，支持地方改善教育帮扶、技能培训、职业教育、医疗卫生而走出实质性的步伐。

（六）深入调研考察，服务会员发展

为更好地服务会员单位，商会组织多批次调研考察活动，深入曲靖、普洱、宜良、昭通、上海等地，围绕教育、种养殖、牧业养殖、医疗器械等多个领域进行实地考察，收集项目信息，评估投资潜力，为会员单位提供精准的招商引资建议。

二、需要改进的地方

1、完善沟通与协调机制。在部分项目的执行过程中，商会内部及与外部合作伙伴之间的沟通效率有待提高，以确保信息的及时传递和问题的有效解决。

2、深度加强会员服务。虽然商会为会员提供了多项服务，但在个性化、深度化的会员服务方面仍有提升空间，需更深入地了解会员需求，提供更加精准的服务。

3、提升品牌影响力。商会在行业内的品牌影响力和知名度有待增强，需通过更多高质量的活动和项目来提升商会的品牌形象和社会影响力。

三、2021年度工作计划

2021年，商会将与时俱进，把握新形势、新契机，推进商会发展迈上新台阶。在积极筹备完成商会换届工作的基础上，在调研、宣传、培训和搭建经济与发展平台、司法服务平台、政策解读等方面做好全面的服务工作，推动商会持续发展。

(一)加强商会规范化管理，完善会员服务制度。商会将加强制度化、标准化管理，规范内部机构设置，做到专人专事，事事有人管，事事有回应，为会员单位提供高效服务。建立健全商会各职能部门，分别完善秘书处、财务处、宣传处、经济与发展处、会员处、参政与调研处、法律服务中心、专家委员会、顾问委员会、监察处和审计处等部门。

(二)搭建经济与发展平台。下一步，商会将定期召开招商推荐会议，通过秘书处向各会员单位推荐好的项目，让有资金的企业找到合适投资项目，让有项目的企业找到资金。商会将进一步对接各级招商部门，寻找优质项目和资金，以供会员投资运作。此外，将组织会员参加招商推介活动，为会员介绍商业信息、对接业务、拓展商机。

(三)做企业好参谋，进行政策解读推送。企业要发展，就一定要读懂国家大政方针政策，了解最新行业资讯动态。为此，商会将邀请政府相关部门负责人和顾问委员会和专家委员会向会员提供信息和相关政策咨询解读、项目申报、项目审批以及相关政策要求，同时定期向会员推送实时政策解读，以供会员学习参考，找准方向。

(四)引进新技术、新思想、新理念，充实企业大脑。商会秘书处将邀请相关研究机构、智库、专家教授以及知名企业负责人、国内外知名专家学者成立专家委员会，定期组织开展论坛讲座，对国家宏观政策、我省产业发展规划、热点话题进行学习交流，如自贸区建设、数字经济、区块链、大数据等当下热点话题，以便会员在新形势下把握

走势、寻找商机。

(五)加大走访调研力度。我们将组织邀请商会顾问、相关政府职能部门、学者专家对会员单位走访调研，为企业发展把脉支招，协调处理在发展中遇到困难和问题，为企业排忧解难、出谋划策。

(六)建立司法服务平台。在商会建立司法服务中心，为会员企业提供法律服务，维护合法权益，提高商会会员的法律风险防范意识，为企业的经营发展保驾护航。

(七)搭建大宣传平台。加大宣传力度，搭建“环球融媒体矩阵”平台，深入与中央级、省级媒体合作，建立包括网站、报纸、自媒体、影视为一体的宣传渠道，为会员企业进行品牌推广、包装、宣传，打造出一批有影响力的民族品牌，从而不断提升商会和会员单位的知名度和竞争力。

(八)举荐人才。将优秀会员企业领头人推荐进政协、人大，发挥他们参政议政能力，助推当地脱贫攻坚、经济社会发展。

(九)推优选优。商会将联合相关部门推出“十佳企业”评选活动，对经营状况良好、具有一定社会知名度和美誉度的企业，评选年度十佳企业，主动帮助企业提升品牌价值，扩大产品知名度。

(十)继续深化组织活动。举办民商论坛，民族团结等高质量主题活动，通过论坛等方式凝心聚力，为会员整合资源、拓展商机，助力会员高质量发展，扩大商会影响力。

责任和服务是与生俱来的使命，云南省民族商会每时每刻都会履行自己的责任亦是对云南民族的责任，对民族经济的责任，对民族事业的责任，对国家和社会的责任。成功的力量就潜藏在民族企业和企业家的自身，只要我们勇于负责，敢于创新，面对现实，凝聚力量，奋力拼搏，2021年定会更加灿烂。

有梦想，云南民族企业才有生存的价值。梦想是企业未来发展的基石，是走向成功的动力，是前进路上的指路灯。在民族企业发展历程中，会有艰苦创业时的艰辛，也有收获成功后的喜悦，这一切都是民族企业发展中最精彩的部分。平凡的创业，平淡的努力，都能让民族企业慢慢体会到成长壮大的价值。不同的企业，有不同的方向，梦

想让我们品味成功的意义，平凡也可让我们品味理想与现实的从容。脚踏实地，从2021年的一点一滴做起，一样可以实现民族企业的辉煌，实现民族企业家的价值。

最后，云南省民族商会要准确把握十九届五中全会精神实质和丰富内涵，将贯彻落实全会精神作为重要政治任务学懂弄通，切实做到学在深处、谋在新处、干在实处；要将全会精神与云南省民族商会第三届理事会的主要工作结合起来，在融会贯通上下功夫，推动全省民族企业和会员单位参与建设“十四五”工作中凝聚共识，形成合力，助力全省民族经济加快实现高质量发展。

谢谢大家。